
Ημερίδα Ε.Ο.Γ.Μ.Ε. 11 Μαΐου 2024  
Το Σάββατο, 11 Μαΐου 2024, θα λάβει χώρα ημερίδα, 
στο πλαίσιο του εορτασμού της Παγκόσμιας Ημέρας Ορ-
θοδοντικής Υγείας. Ειδικότερα, η ημερίδα θα λάβει χώρα 
το Σάββατο, 11 Μαΐου 2024 και ώρα 9:30΄-14:00΄ στο 
ξενοδοχείο Stratos Vassilikos με θέμα: «Ο Ορθοδοντι-
κός και οι απαραίτητες γνώσεις συναφών οδοντιατρικών 
γνωστικών αντικειμένων».
Προσκεκλημένοι είναι οι Έλληνες συνάδελφοι άλλων 
οδοντιατρικών γνωστικών αντικειμένων και συγκεκριμένα 
ο Στοματολόγος, καθ. Νικόλαος Νικητάκης, ο Προσθετο-
λόγος, καθ. Στρατής Παπάζογλου, η Παιδοδοντίατρος, αν. 
καθ. Σωτηρία Γκιζάνη, ο περιοδοντολόγος, αν. καθ. Παπα-
ϊωάννου Βασίλειος, ο Γναθολόγος, επικ. καθ. Βασίλειος 
Ψάρρας και ο Γναθοχειρουργός Γεώργιος Μητσόπουλος. 

Έκδοση της Εταιρείας Ορθοδοντικής & Γναθοπροσωπικής Μελέτης & Έρευνας
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Τεύχος 1 

Πανοραμική άποψη της ημερίδας

Η πρώτη μέρα της ημερίδας

ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ
09:30΄ - 10:30΄  Καθ. Νικόλαος Νικητάκης - «Στοματολογικά 

ευρήματα σε παιδιά και εφήβους: Οδηγός για 
έγκαιρη ανίχνευση και ορθή διάγνωση» 

10:30΄ - 11:30΄  Επίκ. Καθ. Βασίλειος Ψάρρας - «Δυσλειτουργία 
σε παιδιά κι εφήβους πριν, κατά τη διάρκεια 
και μετά την ορθοδοντική θεραπεία: Υπάρχει 
σχέση;»

11:30΄ - 12:00΄  Διάλειμμα καφέ 
12:00΄ - 12:30΄  Αν. Καθ. Βασίλειος Παπαϊωάννου- «Κλινικές 

συστάσεις για την ορθοδοντική θεραπεία στον 
περιοδοντικό ασθενή»

12:30΄ - 13:00΄ Καθ. Στρατής Παπάζογλου - «Επανορθωτικές 
παρεμβάσεις μετά την ορθοδοντική και επα-
νορθωτικές απαιτήσεις»

13:00΄ - 13:15΄  Διάλειμμα καφέ
13:15΄ - 13:45΄  Δρ Γεώργιος Μητσόπουλος - «Η Ορθογναθική 

Χειρουργική στην ψηφιακή εποχή»
13:45΄- 14:15΄ Αν. Καθ. Σωτηρία Γκιζάνη - «Πως να διαχειρι-

στούμε τις λευκές κηλίδες στον ορθοδοντικό 
ασθενή;»

14:15΄- 14:30΄ Συζήτηση  - Συμπεράσματα

Διημερίδα Ε.Ο.Γ.Μ.Ε.     
20 & 21 Ιανουαρίου  2024  
Στις 20 & 21 Ιανουαρίου διεξήχθη η πρώτη επιστημονική 
εκδήλωση του 2024, στο ξενοδοχείο Holiday Inn της 
Αττικής Οδού με ομιλητή τον Δρ Giuseppe Perinetti και 
θέμα «Palatal skeletal anchorage: Massive efficiency in 
orthodontic treatments and new efficacy in orthopedic 
treatments». Ο Δρ Giuseppe Perinetti στο διήμερο σεμινά-
ριο (θεωρητικό την πρώτη μέρα το Σάββατο και πρακτικό 
την δεύτερη μέρα Κυριακή), παρουσίασε την χρήση της 
υπερώϊας σκελετικής στήριξης σε ασθενείς. Τα αποτε-
λέσματα της εφαρμογής της ήταν εντυπωσιακά, διορ-
θώνοντας δύσκολα οδοντικά και σκελετικά προβλήματα. 
Την Κυριακή, στο πρακτικό μέρος έγινε επί εκμαγείων η 
προσαρμογή του συστήματος σκελετικής στήριξης. Ένας 
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μεγάλος αριθμός ορθοδοντικών παρακολούθησε και 
τις δυο ημέρες του σεμιναρίου αφήνοντας ο ομιλητής 
πολύ καλή εικόνα, τόσο για την επιστημονική κατάρτιση, 
όσο και από τα επιτυχή ορθοδοντικά αποτελέσματα που 
παρουσίασε. Ας σημειωθεί ότι είναι η πρώτη φορά που ο 
Δρ Perinetti παρουσίασε στην Ελλάδα. 
Στο πλαίσιο της ημερίδας, έγινε και η κοπή της ετήσιας 
πρωτοχρονιάτικης πίτας της Ε.Ο.Γ.Μ.Ε. όπου το φλουρί 
κέρδισε η νεαρή συνάδελφος Ευθυμία Τσουκαλά, η οποία 
παρέλαβε το δώρο της από την εταιρεία Orthosmile. Της 
ευχόμαστε να είναι πάντα τυχερή.
Την επόμενη μέρα, στις 21 Ιανουαρίου, έλαβε χώρα το 
πρακτικό μέρος του σεμιναρίου 
Η ημερίδα ήταν ευγενική χορηγία της εταιρίας Orthosmile. 
Ευχαριστούμε το εργαστήριο Βέττος OrthoLab για την 
παρουσία στο πρακτικό σεμινάριο.

Αναμνηστική φώτο • Απονομή αναμνηστικής πλακέτας στον ομιλητή • Η τυχερή συν. Ε. Τσουκαλά παραλαμβάνει το δώρο της απο τους Γ. Αγγελόπουλο 
& Β. Σταθόπουλο • Η κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας

Σεμινάριο βοηθών οδοντιατρείου, ομιλία κ. Αγγελόπουλου

ΠΑΝΟΡΑΜΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ 

Αφιέρωμα στο Σεμινάριο Βοηθών Οδοντιατρείου του 17ου Π.Ο.Σ.  
Στο πλαίσιο του 17ου Πανελληνίου Ορθοδοντικού Συνε-
δρίου της Ε.Ο.ΓΜ.Ε. το οποίο έλαβε χώρα στις 23-25 
Σεπτεμβρίου 2023, πραγματοποιήθηκε, ως είθισται τα 
τελευταία χρόνια, το σεμινάριο βοηθών οδοντιατρείου, 
το Σάββατο, 24 Σεπτεμβρίου 2023 με πλειάδα ομιλητών. 
Ειδικότερα οι προσκεκλημένοι ομιλητές ήσαν οι Rita Bauer 
με θέμα «30 top tips for superb dental photography», η 
επικ. καθ. Μαρία Αντωνιάδου με θέμα «Τα χαρακτηριστικά 
της αποτελεσματικής ομάδας στο ορθοδοντικό ιατρείο», 
ο Δρ Γεράσιμος Αγγελόπουλος με θέμα «Ποιες είναι οι 
απαραίτητες αλλαγές που θα καταστήσουν τους χώρους 
εργασίας στο ορθοδοντικό ιατρείο πιο εργονομικούς», 
ο Δρ Δημήτριος Κωνσταντώνης με θέμα «Βοηθός ορθο-

Ομιλητής Δρ Giuseppe Perinetti 

Πολύ καλό Καλό Ικανοποιητικό Μέτριο Κακό

1. Πώς αξιολογείτε το θέμα της ημερίδας;
2. Πώς αξιολογείτε το βαθμό κάλυψης του θέματος από τον ομιλητή;
3. Πώς αξιολογείτε το εποπτικό υλικό της παρουσίασης;
4. Πώς κρίνετε τη διάρκεια της παρουσίασης σε συνάρτηση με την 

κάλυψη του θέματος;
5. Πως αξιολογείτε το επιστημονικό επίπεδο της ημερίδας συνολικά;
6. Πως αξιολογείτε το  Πρακτικό Σεμινάριο;
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ΝΕΑ ΑΛΛΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ

Σεμινάριο βοηθών οδοντιατρείου • Απονομή αναμνηστικής πλακέτας στην ομιλήτρια • Η ομιλήτρια του σεμιναριού βοηθων κα Bauer με τις συν. Α. 
Τριχίλη και Ε. Φωτακίδου 

Η κα Rita Bauer επι τω εργω • Η ομιλία της κ. Rita Bauer • Η ομιλία της κας Σ. Καρακουσόγλου • Η ομιλία του κ. Αγγελόπουλου στο σεμινάριο βοηθών 

δοντικού το 2023: κλασσικές αξίες και καινοτομίες», η Στεφανία Καρακουσόγλου με θέμα «Διαχείριση ακυρώσεων 
ραντεβού και παραπόνων ασθενών στο ορθοδοντικό ιατρείο», ο Βασίλειος Σταθόπουλος με θέμα «ΕΕ Κανονισμοί 
& Οδηγίες: εφαρμογή και πρακτικές στο ορθοδοντικό ιατρείο» και ο Βαλάντης Στεφανιδάκης με θέμα «Συντήρηση 
μηχανημάτων - Διασφάλιση ποιότητας κλινικής στο ορθοδοντικό ιατρείο». 
Το πολύ επιτυχημένο σεμινάριο κατά κοινή ομολογία, παρακολούθησαν 70 περίπου βοηθών αλλά και συναδέλφων ορ-
θοδοντικών. Οι ομιλητές εντυπωσίασαν στα θέματα που ανέπτυξαν ενημερώνοντας τους βοηθούς για την αντιμετώπιση 
των καθημερινών προβλημάτων που προκύπτουν στα οδοντιατρεία.

Συνδιοργάνωση Ημερίδας ΕΕΟΝ με ΕΟΓΜΕ  
Το Σάββατο, 24 Φεβρουαρίου έλαβε χώρα η ημερίδα 
της Ελληνικής Εταιρείας Ορθοδοντικών Ναρθήκων με 
συνδιοργανώτρια εταιρεία την Ε.Ο.Γ.Μ.Ε. Η ημερίδα πραγ-
ματοποιήθηκε στο ξενοδοχείο Athenaum Intercontinental, 
στην Αθήνα, είχε θεμα: «Shape memory direct printed 
aligners. A new paradigm» και προσκεκλημένος ομιλητής 
ήταν ο εμβληματικός καθηγητής της ορθοδοντικής καθ. 
Ravi Nanda. Άνω των 80 συναδέλφων, παρακολούθησαν 
με ενδιαφέρον το σύστημα ναρθήκων GRAPHY  με επιστη-
μονική τεκμηρίωση. Το σύστημα GRAPHY είναι σε εξέλιξη 
από τον καθηγητή και τους συνεργάτες του, παρουσιάζεται 
σε όλο τον κόσμο, και υπόσχεται ελεγχόμενες ορθοδο-
ντικές μετακινήσεις, μειώνοντας τον χρόνο θεραπείας 
με τους νάρθηκες. 

Ο ομιλητής με τους συν. 
Γ. Αγγελόπουλο, Γ. Δαμανάκη, 
Κ. Δούμα & Δ. Σταυρόπουλο
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 Έντυπο συναίνεσης ορθοδοντικού ασθενή
Για τους συναδέλφους επιθυμούν να χρησιμοποιήσουν ιδιωτικό συμφωνητικό παροχής «ορθοδοντικών υπηρεσιών» 
ένα πρότυπο σχέδιο δημιουργήθηκε από την συνεργασία των συν Δ. Σταυρόπουλου, Δ. Κωνσταντώνη και Θ. Ραϊσάκη. 
Διατίθεται αναρτημένο στην ιστοσελίδα της Ε.Ο.Γ.Μ.Ε., στη θέση https://www.eogme.gr/meli/plirofories-melon/ergasiaka-
themata/item/213-idiotiko-symfonitiko-paroxis-orthodontikon-ypiresion.html 
το οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί είτε ολόκληρο είτε τμηματικά ανάλογα με την επιθυμία του κάθε συναδέλφου. 
Υπενθυμίζουμε, ότι για να ισχύει το ιδιωτικό συμφωνητικό θα πρέπει ένα αντίγραφο να κατατίθεται στη Δ.Ο.Υ. του/της 
ορθοδοντικού μέσα σε τακτό χρονικό διάστημα, μετά την υπογραφή του από τα δύο μέρη.
Για τυχόν περαιτέρω διευκρινήσεις περαιτέρω μπορείτε να απευθύνεστε στον Γεν. Γραμματέα Βασίλη Σταθόπουλο μέσω 
email: info@eogme.gr ή stathvas@otenet.gr ή μέσω τηλεφώνου στο 210-8253176 / 6972 282237.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ Ε.Ο.Γ.Μ.Ε.

Το Δ.Σ. της Ε.Ο.Γ.Μ.Ε. συνεδριάζει 
  Ημερήσια διάταξη της 14-11-2023 

Θέμα. Αποφασίσθηκε ομόφωνα η θετική απάντηση 
στο αίτημα για συμμετοχή της Ε.Ο.Γ.Μ.Ε. στο 
10ο Συνέδριο της AIOF. Θα σταλεί σε όλα τα 
γαλλόφωνα μέλη αίτημα να προταθούν ως ομιλητές 
10ο Συνέδριο της AIOF και θα ενημερωθεί ο 
πρόεδρος της ΟΕ συν Π. Καναρέλης.

Θέμα. Αποφασίσθηκε ομόφωνα θετική απάντηση στο 
αίτημα της Ο.Ε.Β.Ε. Τον χαιρετισμό στο 26ο 
Πανελλήνιο Συνέδριο της ΟΕΒΕ & ΟΕΕ θα 
απευθύνει το αν. μέλος του Δ.Σ. της Ε.Ο.Γ.Μ.Ε. κα 
Εξάρχου Μαρία λόγω κωλύματος μετάβασης του 
προέδρου κ. Κωνσταντώνη. 

Θέμα. Σχετικά με την ημερίδα της 20 & 21/1/2024, 
ο κ. Σταθόπουλος ενημέρωσε πως βρίσκεται σε 
επαφή με την εταιρεία Orthosmile, η οποία θα 
είναι χορηγός, και απομένει να διευθετηθούν 
κάποια θέματα οικονομικής φύσης, όπως το 
κόστος εισόδου του Σαββάτου 20/1/2024 και το 
κόστος του πρακτικού σεμιναρίου της Κυριακής 
21/1/2024.

Θέμα. Σχετικά με την κατάργηση των τριών εταιρικών 

μητρώων (e-shop) της Ε.Ο.Γ.Μ.Ε. ALPHA ο Γεν. 
Γραμματέας κ. Σταθόπουλος ενημέρωσε πως μετά 
από διαδοχικές επισκέψεις στο υποκατάστημα της 
Alpha Στουρνάρη και του κεντρικού στην Σταδίου 
λάβαμε την θετική γνωμοδότηση του Νομικού 
Τμήματος της τράπεζας ώστε να διαγραφούν από 
την ΑΑΔΕ τα τρία εταιρικά μητρώα. Παράλληλα 
υπογράφηκαν όλα τα απαραίτητα έγγραφα από 
τον Ταμία κ. Δ. Σταυρόπουλο για την νομιμοποίηση 
των εκπροσώπων της Εταιρείας.

Θέμα. Ο Γεν. Γραμματέας ενημέρωσε πως έχει συνταχθεί 
επιστολή για την εναντίωση στην αύξηση του 
παραβόλου του ΙΕΘΕ, η οποία θα κοινοποιηθεί σε 
Επιστημονικές Εταιρείες. 

Θέμα. Σχετικά με την πρόταση συμμετοχής της 
Ε.Ο.Γ.Μ.Ε. στην οργανωτική επιτροπή του EOS 
Congress 2024, στην Αθήνα ο Πρόεδρος Δ. 
Κωνσταντώνης ενημέρωσε πως προτίθεται ο ίδιος 
να είναι ο εκπρόσωπος της Ε.Ο.Γ.Μ.Ε., ενώ σε 
περίπτωση κωλύματος του, θα τον αντικαταστήσει 
ο Αντιπρόεδρος κ. Γ. Αγγελόπουλος.

Θέμα. Ο κ. Κωνσταντώνης, πρότεινε σχετικά με 
την υποστήριξη χρηματοδότησης δαπανών 
έρευνας, που αφορούν εκπόνηση μεταπτυχιακών 

συνέχεια στη σελ. 8

Ημερίδα ΟΣ Χανίων, 30 Σεπτεμβρίου 2023  
Στα πλαίσια της ενημέρωσης των οδοντιατρικών συλλό-
γων ανά την Ελλάδα σε ασφαλιστικά θέματα, ο Γενικός 
Γραμματέας της ΕΟΓΜΕ, κ Βασίλειος Σταθόπουλος, προ-
σκλήθηκε από τον Οδοντιατρικό Σύλλογο Χανίων με την 
ιδιότητα του μέλους του Δ.Σ. της Ελληνικής Οδοντιατρικής 
Ομοσπονδίας και του Δ.Σ. του Οδοντιατρικού Συλλόγου 
Αττικής, προκειμένου να ενημερώσει τους συνάδελφους 
των Χανίων σχετικά με τα σύγχρονα ασφαλιστικά θέματα. 
Η παρουσίαση ήταν εξαιρετικά κατατοπιστική, συγκέντρωσε 
αρκετές ερωτήσεις από τους συναδέλφους και δόθηκαν 
τεκμηριωμένες απαντήσεις πάνω σε αυτές.

??????????????????
??????????????????
??????
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Έντυπο συναίνεσης ορθοδοντικού ασθενή
Η ορθοδοντική είναι ειδικότητα της Οδοντιατρικής, η οποία ασχολείται με την διευθέτηση των δοντιών στις γνάθους, χαρίζοντας 
υγειές χαμόγελο και αρμονία.
Απαραίτητη προϋπόθεση είναι οι ασθενείς να υπόκεινται σε θεραπείες από ειδικούς ορθοδοντικούς, που έχουν επίσημη αναγνώριση 
της ειδικότητας τους στην Ελλάδα.
Οι ασθενείς μπορούν να ενημερωθούν για το ποιοι είναι οι ειδικοί ορθοδοντικοί, εάν απευθυνθούν στις ορθοδοντικές επιστημονικές 
εταιρείες, καθώς και στους κατά τόπους οδοντιατρικούς συλλόγους.
Όπως κάθε οδοντιατρική πράξη, έτσι και η ορθοδοντική εμπεριέχει κάποιο «κίνδυνο» και ορισμένους περιορισμούς, κυρίως όταν 
δεν λαμβάνονται υπόψη κάποιες προϋποθέσεις για την άσκηση της ορθοδοντικής. Αυτοί οι «περιορισμοί» σπάνια οδηγούν στην 
ματαίωση της ορθοδοντικής θεραπείας. Παρόλο αυτά, όλοι οι ασθενείς θα πρέπει να λαμβάνουν ενημέρωση για τους πιθανούς 
κινδύνους οι οποίοι δεν θα τους οδηγήσουν σε ένα επιτυχές αποτέλεσμα.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΘΕΡΑΠΕΙΑΣ
Ο ορθοδοντικός, μετά από μελέτη και έχοντας αξιολογήσει όλα τα διαγνωστικά στοιχεία, έχει καταστρώσει ένα σχέδιο θεραπείας 
το οποίο θα οδηγήσει στα καλύτερα δυνατά αποτελέσματα. Η επιτυχία αυτή θα πραγματοποιηθεί όταν υπάρχει άριστη συνεργασία 
μεταξύ ορθοδοντικού και ασθενή, όταν ο ασθενής τηρεί τα προκαθορισμένα ραντεβού του, όταν φοράει τους μηχανισμούς που έχει 
υποδείξει ο ορθοδοντικός και όταν τηρεί μια πάρα πολύ καλή στοματική υγιεινή. Καταλαβαίνουμε, ότι όταν κάποιο από τα παραπάνω 
δεν τηρηθεί, η επιτυχία δεν θα είναι απόλυτη και θα καταλήξουμε σε συμβιβαστικά αποτελέσματα.

Ο ΧΡΟΝΟΣ ΘΕΡΑΠΕΙΑΣ
Ο ορθοδοντικός μελετώντας την περίπτωση κάθε ασθενή έχει καταλήξει σε ένα εκτιμώμενο χρόνο θεραπείας. Αυτός ο χρόνος 
μπορεί να διαφοροποιηθεί εξαιτίας της δυσκολίας της περίπτωσης, της ελλιπούς συνεργασίας με τον ασθενή και της πλημμελούς 
στοματικής υγιεινής. Όταν υπάρχουν περιοδοντικά ή άλλα οδοντικά προβλήματα κατά την διάρκεια της θεραπείας είναι δυνατό ο 
χρόνος αυτός να επιμηκυνθεί ή ακόμα και να οδηγήσει σε προσωρινή παύση της ορθοδοντικής θεραπείας έως ότου αντιμετωπι-
στούν αυτά τα θέματα. 
Από τα παραπάνω φαίνεται ότι όταν υπάρχει ελλιπής συνεργασία μεταξύ ορθοδοντικού και ασθενή ο χρόνος θεραπείας αυξάνει.

ΕΥΑΙΣΘΗΣΙΑ ΣΤΟΥΣ ΟΡΘΟΔΟΝΤΙΚΟΥΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥΣ
Οι ορθοδοντικοί μηχανισμοί δύναται να προκαλέσουν ευαισθησία στους ασθενείς για κάποιο διάστημα, σύντομο στην αρχή, μέχρι 
να προσαρμοστούν οι ιστοί σε αυτούς.
Είναι πιθανόν να χρειαστούν κάποια αναλγητικά για την αντιμετώπιση του πόνου στην αρχή, όπως επίσης και κάποια διαλύματα για 
την ανακούφιση των ερεθισμών των μαλακών οστών. Η φάση της προσαρμογής στους ορθοδοντικούς μηχανισμούς είναι πολύ 
σημαντική και θα πρέπει να υπάρχει υπομονή από την πλευρά των ασθενών.

ΥΠΟΤΡΟΠΗ ΟΡΘΟΔΟΝΤΙΚΗΣ ΘΕΡΑΠΕΙΑΣ
Η ολοκληρωμένη ορθοδοντική θεραπεία δεν αποτελεί εγγύηση μονίμου αποτελέσματος σε βάθος χρόνου. Αυτό σημαίνει ότι οι 
μηχανισμοί για την συντήρηση και συγκράτηση του ορθοδοντικού αποτελέσματος θα πρέπει να φοριούνται από τους ασθενείς με 
συνέπεια και σύμφωνα με τις οδηγίες που έχουν λάβει από τον ορθοδοντικό τους.
Για οποιαδήποτε απώλεια ή καταστροφή των ορθοδοντικών συγκρατητικών μηχανισμών θα πρέπει άμεσα να ενημερώνεται ο ορ-
θοδοντικός, ώστε να προβεί στην αντικατάσταση τους.
Ο χρόνος επίσης της συγκράτησης και διατήρησης του αποτελέσματος αποφασίζεται αποκλειστικά από τον ορθοδοντικό ο οποίος 
θα δώσει τις κατάλληλες οδηγίες για τις ώρες και το χρονικό διάστημα που θα φοριούνται οι ορθοδοντικοί συγκρατητικοί μηχα-
νισμοί. Όταν αφαιρεθούν οι παραπάνω μηχανισμοί είναι πιθανόν να παρατηρηθούν κάποιες μεταβολές στην οδοντοφυΐα, κάποιες 
μετακινήσεις δοντιών. Αυτό μπορεί να οφείλεται είτε στη φυσιολογική «γήρανση» του ατόμου ή σε κάποιες κακές συνήθειες όπως 
προώθηση της γλώσσας, στοματική αναπνοή ή και σε κάποιες αλλαγές που οφείλονται στη συνέχεια της αύξησης του ατόμου 
σε βάθος χρόνου. Όταν οι αλλαγές αυτές είναι μικρές δεν αποτελούν πρόβλημα. Όταν όμως είναι σημαντικές είναι πιθανόν να 
χρειαστεί επανάληψη της ορθοδοντικής θεραπείας ή ακόμα και ορθογναθική χειρουργική.
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ΓΕΝΙΚΟ ΙΑΤΡΙΚΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ
Είναι απαραίτητο πριν την έναρξη της κάθε ορθοδοντικής θεραπείας ο ορθοδοντικός να λαμβάνει ένα λεπτομερές ιατρικό ιστορικό 
του ασθενή:
Καρδιαγγειακές καταστάσεις, ενδοκρινολογικές και μεταβολικές διαταραχές, χρήση φαρμάκων για οποιοδήποτε λόγο, θα πρέπει 
όλα να καταγραφούν πριν ξεκινήσει η θεραπεία. 
Οι αλλεργίες, ένα ιδιαίτερο κεφάλαιο που αφορά τους ορθοδοντικούς, παίζουν επίσης σημαντικό ρόλο στην επιτυχία της θερα-
πείας. Αλλεργικές αντιδράσεις στο νικέλιο, στα πλαστικά και σε άλλα οδοντιατρικά υλικά, πρέπει οπωσδήποτε να καταγραφούν. Το 
κάπνισμα επίσης, είναι σημαντικός ανασταλτικός παράγοντας στην υγεία των ούλων και των δοντιών. Κατά συνέπεια, μπορεί να 
επηρεάσει την επιτυχία της ορθοδοντικής θεραπείας.

ΑΚΤΙΝΟΓΡΑΦΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ
Οι συνήθεις ακτινογραφίες που ζήτα ο ορθοδοντικός από τους ασθενείς είναι η πανοραμική, η πλάγια κεφαλομετρική καθώς 
και οι ενδοστοματικές ακτινογραφίες. Αποτελούν μέρος των διαγνωστικών στοιχείων που απαιτούνται για το σχέδιο θεραπείας. 
Στις ακτινογραφίες αυτές απεικονίζεται ο αριθμός των δοντιών, μονίμων και νεογιλών, το μήκος των ριζών, η ύπαρξη οδοντικών 
εμφράξεων, ενδοδοντικών θεραπειών, υπεράριθμων δοντιών, ελλείψεων δοντιών, έγκλειστων δοντιών, η περιοδοντική κατάσταση 
του ασθενούς και η κατάσταση υγείας παρακειμένων ιστών όπως η κροταφογναθική άρθρωση, οι αεροφόροι οδοί, η ύπαρξη ή 
όχι σκελετικών προβλημάτων και η αρμονία ή όχι των μαλακών μορίων πχ μύτης, χειλιών, πηγούνι, με τα υποκείμενα σκελετικά 
μόρια. Σε ορισμένες περιπτώσεις είναι πιθανό να ζητηθούν αξονικές απεικονίσεις (CBCT) άνω και κάτω γνάθου ή και ορισμένων 
περιοχών αυτών, για καλύτερη διάγνωση των ορθοδοντικών προβλημάτων. Οι ασθενείς θα πρέπει να ενημερώνονται για τους 
κινδύνους της ακτινοβολίας, παρόλο που τα σύγχρονα μηχανήματα ιδιαίτερα στην ψηφιακή τους μορφή έχουν μειώσει κατά πολύ 
την έκθεση τους σ’ αυτή. Για παράδειγμα, η δόση ακτινοβολίας στην ψηφιακή πανοραμική ακτινοβολία, ισοδυναμεί με 12 ώρες 
ακτινοβολίας από το περιβάλλον. 

ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΔΟΝΤΙΩΝ
Ορισμένες θεραπείες χρειάζονται εξαγωγές νεογιλών ή και μονίμων δοντιών, ο αριθμός των οποίων καθορίζεται από τον ορθο-
δοντικό σε συνεργασία με τον οδοντίατρο ή τον γναθοχειρουργό, ενημερώνοντας πάντα εκ των προτέρων τον ασθενή. 
ΟΡΘΟΓΝΑΘΙΚΗ ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗ
Δύσκολα σκελετικά προβλήματα απαιτούν την συνεργασία ορθοδοντικής και ορθογναθικής χειρουργικής. Οι επιπλέον κίνδυνοι που 
σχετίζονται με την χειρουργική διαδικασία θα πρέπει να συζητηθούν με τον γναθοχειρουργό πριν την έναρξη της ορθοδοντικής 
θεραπείας. Η ορθοδοντική προετοιμασία περιλαμβάνει την τοποθέτηση των δοντιών στις κατάλληλες θέσεις στις γνάθους, έτσι ώστε 
στη συνέχεια η γναθοχειρουργική επέμβαση να τελειοποιήσει το αποτέλεσμα αισθητικά και λειτουργικά. Αν ο ασθενής δεν προχω-
ρήσει για δικούς του λόγους στην επέμβαση θα πρέπει να συμβιβαστεί με ένα μη επιθυμητό αισθητικό και λειτουργικό αποτέλεσμα.

ΑΠΑΣΒΕΣΤΙΩΣΕΙΣ, ΤΕΡΗΔΟΝΕΣ, ΠΕΡΙΟΔΟΝΤΙΚΗ ΥΓΕΙΑ 
Η άριστη στοματική υγιεινή κατά την διάρκεια της ορθοδοντικής θεραπείας, ιδίως όταν χρησιμοποιούνται ακίνητοι μηχανισμοί 
(σιδεράκια) είναι απαραίτητη για την σωστή υγεία των δοντιών και των ούλων. Σε περίπτωση ανεπαρκούς στοματικής υγιεινής, και 
σε συνδυασμό με μια διατροφή πλούσια σε γλυκαντικές ύλες παρατηρούνται απασβεστώσεις και τερηδόνες στα δόντια. Ο ασθε-
νής θα πρέπει να είναι ενήμερος ότι πιθανόν να παραπεμφθεί σε γενικό οδοντίατρο ή παιδοδοντίατρο, για να αντιμετωπιστεί το 
παραπάνω πρόβλημα. Επίσης, για τους ανωτέρω λόγους μπορεί να δημιουργηθούν ή να χειροτερέψουν περιοδοντικά προβλήματα 
κατά την ορθοδοντική θεραπεία. Ο ασθενής θα πρέπει να είναι ενήμερος ότι θα πρέπει σε αυτή τη περίπτωση να παραπεμφθεί στον 
κατάλληλο ειδικό για την αντιμετώπιση του προβλήματος του και ότι εάν συνεχίσει να παραμελεί την στοματική του υγιεινή μπορεί 
να χρειαστεί και να διακοπεί η ορθοδοντική θεραπεία.

ΑΠΟΡΡΟΦΙΣΗ ΡΙΖΩΝ
Οι ρίζες των δοντιών σε κάποιους ασθενείς μπορεί να γίνουν κοντύτερες κατά την διάρκεια της ορθοδοντικής θεραπείας. Η 
αιτιολογία του γεγονότος αυτού δεν είναι απόλυτα γνωστή. Μπορεί να οφείλετε σε κληρονομικούς ή περιβαλλοντικούς λόγους. 
Οι ασθενείς μπορεί να λειτουργήσουν κανονικά και με πιο κοντές ρίζες. Αν όμως ο ορθοδοντικός παρατηρήσει μετά από ακτινο-
γραφικό έλεγχο ότι το μήκος των ριζών έχει σημαντικά μειωθεί μπορεί να προτείνει την παύση της θεραπείας και την παραπομπή 
του ασθενούς για ενδοδοντική θεραπεία ή άλλη.
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ΟΡΘΟΔΟΝΤΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ
Στην ορθοδοντική χρησιμοποιούνται διάφοροι τόποι μηχανισμών όπως κινητοί μηχανισμοί (hawleys, εξωστοματικά, λειτουργικά 
μηχανήματα), ακίνητοι μηχανισμοί, σιδεράκια (προστομιακά ή γλωσσικά), διαφανείς νάρθηκες (aligners). Η φροντίδα και η προστασία 
αυτών των μηχανισμών είναι απαραίτητη για την συνέχιση και ολοκλήρωση της θεραπείας. Οποιαδήποτε απώλεια ή καταστροφή 
μέρους αυτών, οδηγεί σε επιβράδυνση της θεραπείας, σε πιθανές φλεγμονές και ερεθισμούς των περιβαλλόντων μαλακών ιστών. 
Ο ασθενής σε αυτή την περίπτωση θα πρέπει να επικοινωνήσει άμεσα με τον ορθοδοντικό του για την επιδιόρθωση ή αντικατάσταση 
των κατεστραμμένων μηχανισμών, αναλαμβάνοντας το επιπλέον κόστος. Ειδικά στην περίπτωση των εξωστοματικών δυνάμεων 
(head gear), οι ασθενείς, θα πρέπει να γνωρίζουν ότι μπορεί να προκληθεί τραυματισμός στο πρόσωπο ή και στα μάτια, από 
κακή χρήση των εξωστοματικών. Για τον λόγο αυτό θα πρέπει να αποφεύγονται να φοριούνται σε αθλητικές δραστηριότητες και 
σε παιχνίδια. Ένας άλλος ευρέως χρησιμοποιούμενος ορθοδοντικός μηχανισμός είναι τα ορθοδοντικά μικροεμφυτεύματα για 
αντιστήριξη (TAD’s). Είναι πιθανόν να χαλαρώσουν κατά την διάρκεια της θεραπείας ή και να σπάσουν. Επίσης, μπορεί κατά τύχη 
κάποιο να καταποθεί. Σε αυτές τις περιπτώσεις η επικοινωνία με τον ορθοδοντικό είναι άμεση έτσι ώστε να αντικατασταθούν, ή να 
επιλεγεί ένα άλλο θεραπευτικό σχήμα. 

ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
Προβλήματα μπορεί να παρατηρηθούν στις κροταφογναθικές διαρθρώσεις (ΚΓΔ) οι οποίες προκαλούν πονοκεφάλους, πόνο, ή και 
προβλήματα στα αυτιά. Η αιτιολογία τους είναι πολυπαραγοντική, και μπορεί να οφείλονται σε τραύμα, αρθρίτιδα, κληρονομικούς 
παράγοντες σε ασταθή σύγκλιση και σε άλλες ιατρικές καταστάσεις. Τα προβλήματα της ΚΓΔ μπορεί να εμφανιστούν κατά την 
διάρκεια της ορθοδοντικής θεραπείας ή και πριν από αυτή. Ο ορθοδοντικός πρέπει να αξιολογεί την κατάσταση των αρθρώσεων 
και να παραπέμπει στους ειδικούς όταν χρειάζεται θεραπεία. Επίσης, ορισμένα δόντια μπορεί να είναι αγκυλωμένα ή να μην μπο-
ρούν να ανατείλουν. Ο ακτινογραφικός έλεγχος βοηθάει στη διάγνωση αυτού του προβλήματος και η αντιμετώπιση τους μπορεί 
να περιλαμβάνει αφαίρεση, χειρουργική αποκάλυψη, χειρουργική μεταμόσχευση, ή προσθετική αντικατάσταση. Οι τρίτοι γομφίοι 
(φρονιμίτες) μπορεί να δημιουργήσουν πρόβλημα στη διευθέτηση των δοντιών. Ο οδοντίατρος και ο ορθοδοντικός θα αποφασίσουν 
από κοινού αν και πότε θα πρέπει να εξαχθούν.

ΣΥΜΒΙΒΑΣΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
Αρκετές φορές το πλήρες κλείσιμο των χώρων σε περίπτωση εξαγωγών ή λόγω απολεσθέντων δοντιών μπορεί να μην είναι εφικτό 
εξαιτίας του μεγέθους και του σχήματος των δοντιών. Σε αυτή την περίπτωση η προσθετική αποκατάσταση τους κρίνεται απαραίτητη 
σε συνεργασία με τους ειδικούς οδοντιάτρους.

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΤΟΥ ΦΑΚΕΛΟΥ ΤΟΥ ΑΣΘΕΝΟΥΣ
Ορισμένα από τα στοιχειά του φακέλου του κάθε ασθενούς πχ εκμαγεία, φωτογραφίες, ακτινογραφίες, μπορούν να κοινοποιηθούν 
σε συνεργαζόμενους ιατρούς που συμμετέχουν άμεσα ή έμμεσα στη συγκεκριμένη θεραπεία, καθώς επίσης και σε διάφορες 
επιστημονικές παρουσιάσεις με την συναίνεση του ασθενή.

ΣΥΝΑΙΝΕΣΗ
Έχοντας πλήρη γνώση, και έχοντας διαβάσει και καταλάβει την διαδικασία της ορθοδοντικής θεραπείας καθώς και τους κινδύνους 
που ενδεχομένως εμφανιστούν κατά την διάρκεια αυτής, συναινώ στην έναρξη της ορθοδοντικής μου θεραπείας. Επίσης εξουσιο-
δοτώ τον ορθοδοντικό μου να ενημερώσει και τους άλλους ιατρούς υγείας σχετικά με την ορθοδοντική μου περίπτωση. Κατανοώ 
ότι το κόστος της θεραπείας καλύπτει μόνο τον ορθοδοντικό μου και οποιαδήποτε άλλη θεραπεία παρέχεται από άλλους ιατρούς 
ή οδοντιάτρους χρεώνεται ανεξάρτητα.

 Υπογραφή ασθενούς ή κηδεμόνα ημερομηνία 

 Υπογραφή ορθοδοντικού ημερομηνία
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διπλωματικών εργασιών στην Οδοντιατρική Σχολή 
ΕΚΠΑ, να γίνει μια ακόμα υπενθύμιση στα μέλη 
της Ε.Ο.Γ.Μ.Ε., με την ελπίδα να συλλεχθεί ένα 
αξιοπρεπές ποσό. Πρότεινε να καταβάλει το ποσό 
των 500 €, ενώ τυχόν διαφορά έως το ποσό 
των 1.500 €, θα καταβληθεί από το ταμείο της 
Ε.Ο.Γ.Μ.Ε.  

  Ημερήσια διάταξη της 8-1-2024 

Θέμα. Όσον αφορά διοικητικά θέματα μελών, ο Γεν. 
Γραμματέας κ. Σταθόπουλος, πρότεινε να υπάρχει 
μια πάγια τακτική αντιμετώπισης, σύμφωνα με το 
καταστατικό της Εταιρείας. Για το λόγο αυτό, θα 
ετοιμαστεί μια επιστολή στην οποία θα αναφέρονται 
όλες οι παροχές της ΕΟΓΜΕ προς τα μέλη της, η 
διαδικασία εγγραφής, αλλαγής κατηγορίας μέλους 
και διαγραφής, εφόσον έχουν τακτοποιήσει τυχόν 
οικονομικές εκκρεμότητες. 

 Ακόμα, προτάθηκε από τους Δ. Κωνσταντώνη & 
Γ. Αγγελόπουλο, να δημιουργηθεί μια βεβαίωση 
μέλους οικονομικά τακτοποιημένου, μέχρι το 
επόμενο έτος με το λογότυπο της Ε.Ο.Γ.Μ.Ε., η 
οποία θα στέλνεται αρχικά διαδικτυακά. Παράλληλα, 
να διερευνηθεί το οικονομικό κόστος κατασκευής 
καρφίτσας πέτου (pin) για τα οικονομικά 
τακτοποιημένα μέλη, ως μία επιπλέον παροχή. 
Ανέλαβαν αμφότεροι να προτείνουν αντίστοιχα 
προσχέδια.

Θέμα. Ολοκληρώθηκαν οι προετοιμασίες της πρώτης 
ημερίδας για το 2024 με ομιλητή τον Δρ Giuseppe 
Perinetti. Ακολουθούν οι δύο συνδιοργανώσεις 
με την Εταιρεία Ε.Ε.Ο.Ν., συγκεκριμένα στις 
24/2/2024 με τον Dr. Ravi Nanda, & στις 
9/3/2024 με τον Dr. Giovanni Battista και χορηγό 
την Εταιρεία Dentalcom. Επίσης, στις 11/5/2024 
μία ημερίδα με φυσική παρουσία για την παγκόσμια 
ημέρα ορθοδοντικής υγείας, με προσκεκλημένους 
Έλληνες ομιλητές διαφορετικών γνωστικών 
αντικειμένων και ειδικότερα των καθ. Νικόλαο 
Νικητάκη και Στρατή Παπάζογλου, αν. καθ. Βασίλη 
Παπαϊωάννου, Γεώργιο Μητσόπουλο, επικ. καθ. 
Βασίλη Ψάρρα & αν. καθ. Σωτηρία Γκιζάνη. Τέλος, 
γίνεται διερεύνηση από τον Δρ. Αγγελόπουλο για 
πιθανή ημερίδα με φυσική παρουσία, το Νοέμβριο 
του 2024 με ομιλήτρια την Dr. Flavia Artese ή τον 
Dr. Jorge Faber.

Θέμα. Τo τελευταίο τεύχος των Ορθοδοντικών Νέων του 
2023, βρίσκεται στη διαδικασία επεξεργασίας από 
τον υπεύθυνο Δημ. Σχέσεων Θ. Ραϊσάκη και βαίνει 
προς έκδοση και αποστολή στα μέλη & ανάρτηση 
στην ιστοσελίδα μας.

Θέμα. Ταχυδρομήθηκε το ετήσιο ημερολόγιο 2024 προς 
μέλη με μικρές οφειλές και προς Οδοντιατρικούς 
Συλλόγους, ενώ αναμένεται η άμεση ταχυδρομική 
διανομή τους. 

  Ημερήσια διάταξη της 6-2-2024 

Θέμα. Για χρηματοδότηση της έρευνας του Τμήματος 
Οδοντιατρικής ΕΚΠΑ, θα υπογραφεί ένα 
συμφωνητικό δωρεάς μεταξύ της ΕΟΓΜΕ και του 
ΕΚΠΑ, στο οποίο θα αναφέρονται αναλυτικά οι 
όροι & η διαδικασία καταβολής της δωρεάς. Τα 
έξοδα θα καλύπτονται απευθείας από την ΕΟΓΜΕ 
μετά την προσκόμιση τιμολογίου ή θα δίνονται στον 
δωρεολήπτη κα Αλεξίου, η οποία θα προσκομίζει 
και συνοδό σημείωμα από το Τμήμα Οδοντιατρικής 
με την επιβεβαίωση για την επιλεξιμότητα της 
δαπάνης, έως ποσού 1.500 €. 

Θέμα. Οι ημερίδες για το 2024, διαμορφώνονται ως 
εξής: στις 24/2/2024 συνδιοργάνωση με την 
ΕΕΟΝ και ομιλητή τον καθ. R. Nanda και στις 
11/5/2024 η εορταστική ημερίδα με Έλληνες 
προσκεκλημένους ομιλητές. Αναμένεται απάντηση 
χορηγού για τον προγραμματισμό ημερίδας τον 
Νοέμβριο 2024. Δεδομένων των συνθηκών, θα 
γίνει πρόταση στην καθ S. Chaushu, να γίνει το 
επόμενο MOIP στην Κρήτη ή την Κύπρο, στο οποίο η 
ΕΟΓΜΕ θα έχει ενεργή παρουσία. Επίσης, η BAOS, 
σχεδιάζει να προγραμματίσει το προσεχές της 
συνέδριο στην Κύπρο στις 16/11/2024, γεγονός 
που επιβάλει αλλαγή ημερομηνίας της εκδήλωσης 
της Ε.Ο.Γ.Μ.Ε. για να μην υπάρξει σύμπτωση 
εκδηλώσεων με MOIP. 

Θέμα. Εντός του μήνα, θα ολοκληρωθούν όλες οι 
απολογιστικές εκκρεμότητες του 17ου ΠΟΣ και 
μπορούμε πλέον να προχωρήσουμε στο σχεδιασμό 
του 18ου ΠΟΣ. Την πρώτη εβδομάδα του Μαρτίου 
θα γίνει μια διαδικτυακή συνάντηση με τον 
Προέδρο της Ο.Ε. αν. καθ. Ιωσήφ Σηφακάκη, ώστε 
να αναληφθούν οι πρώτες πρωτοβουλίες για το 
18ο ΠΟΣ.

  

Τα άρθρα, τα οποία δημοσιεύονται στα Ορθοδοντικά Νέα, επιλέγονται με κριτήρια την επικαιρότητα, την επιστημονική εγκυρότητα και την πρωτοτυπία. Οι απόψεις που εκφράζονται ενυ-
πόγραφα δεν δεσμεύουν αποκλειστικά τον εκδότη. Σκοπός της έκδοσης είναι η παρουσίαση διαφορετικών απόψεων – αρκεί να μην εκφέρονται αυθαίρετα - και η δημιουργία καταλλήλου 
πλαισίου διαλόγου και ανταλλαγής ιδεών με επίκεντρο την προαγωγή των σκοπών της Ε.Ο.Γ.Μ.Ε. Άρθρα μεγαλύτερα των 300 λέξεων δεν γίνονται κατ’ αρχήν δεκτά. Χειρόγραφα και άλλα 
πρωτότυπα δεν επιστρέφονται. Τα «Ορθοδοντικά Νέα» θα δημοσιεύσουν νέα όλων των Εταιρειών μέσω των οποίων μέλη της Ορθοδοντικής κοινότητας στην Ελλάδα εκπροσωπούνται, 
αρκεί να κοινοποιηθούν στη διεύθυνση αλληλογραφίας έκδοσης, Μπουμπουλίνας 3, 106 82 Αθήνα. 
Απαγορεύεται η αναδημοσίευση όλου ή μέρους της ύλης του περιοδικού χωρίς την γραπτή άδεια του εκδότη.

Ε.Ο.Γ.Μ.Ε.
Μπουμπουλίνας 3, Αθήνα 10682, Τηλ.: 210 8227 576, 
mail: info@eogme.gr, www.eogme.gr
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